

鹤山聚力招商引资、大抓项目建设,全力以赴拼经济 吹响高质量发展冲锋号



当下,在鹤山大地,“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲处处涌动。图为鹤山城区。袁和幸 摄

一年春作首,万事行为先。伴随着新春开局,新一年度拼经济的“竞速跑”已在全国各地相继开赛。省、江门市高质量发展大会相继召开,鹤山亦吹响了奋进高质量发展、全力以赴拼经济的冲锋号,鹤山大地到处洋溢着新春活力,掀起了大干快上的新热潮。

今年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”谋篇布局之年,做好今年经济工作意义重大、责任重大。2月11日,鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议召开,在总结2024年经济工作的同时,为2025年新一年度的经济工作指明方向,定下了GDP增长6%的经济发展目标。要实现这一目标,需要鹤山全市上下坚定信心,更需要付出艰苦努力。

新的一年,鹤山市委提出,要继续狠抓“百千万工程”和制造业当家,利用好省承接产业有序转移主平台管理机制创新试点等政策红利,做大经济总量、优化经济布局、提高发展质量。特别是要聚焦实体经济为本、制造业当家,全力推动产业发展提能升级,加快建设现代化产业体系。

可喜的是,当下,在鹤山大地,“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲处处涌动。鹤山市各级、各部门聚力招商引资,紧盯全年招商目标,引进了一批优质项目签约落地;牢固树立“项目为王”理念,大抓项目建设,推动了一批重点项目集中开工、投产。走进鹤山各大工业园区,广大企业铆足干劲抢订单、抓生产、拓销路,以实际行动响应高质量发展号召……

文/图 湛磊(署名除外)

建好产业主平台

深化招商引资“一把手”工程

从广州、佛山沿着沈海高速公路驱车向粤西方向行驶,穿过九江大桥,鹤山大雁山便映入眼帘。位于珠三角腹地,紧靠西江,与南海、顺德隔江相望的鹤山,拥有承东启西的独特地理优势。作为省重点发展区和毗邻大城市的“卫星城”,鹤山市不仅有着优越的区位条件,更拥有广阔的发展空间、扎实的产业基础和良好的发展势头。

从发展空间来看,江门被省委、省政府纳入推动产业有序转移促进区域协调发展政策支持范围,是省重点支持的5个主平台之一;其中,鹤山占江门主平台的40%,享受省产业有序转移政策的叠加红利,拥有大规模连片开发的土地资源,是江门大型产业集聚区北组团的重要组成部分,空间优势巨大。

去年以来,鹤山市集中资源建好做强省产业有序转移主平台,用好用活各类政策机遇,筹集56亿元加强主平台基础设施配套,主平台建设实现扩容提质,鹤山市被确定为省产业有序转移主平台管理机制创新试点,是全省唯一的资本金直达试点县(市),省级促进产业有序转移专项资金项目数、入库额均排名江门第一。

“今年,我们将进一步抢抓省产业有序转移主平台管理机制创新试点契机,用好省直达资本金,加强对重点制造业项目的要素供给、资源支撑、服务保障;推动江门大型产业集聚先行启动区鹤山片区加速发展;积极承接外省及深圳等粤港澳大湾区先进城市的产业项目转移,力争全年实现承接产业转移项目超40个,实现工业总产值480亿元。”鹤山市科工商务局相关负责人表示。

依托省重点主平台空间优势,去年以来,鹤山市狠抓制造业当家,全力推进招商引资工作取得新成效。从招商数据来看,2024年,鹤山全市引进亿元以上项目107个,计划投资总额301.8亿元,其中超10亿元项目6个,制造业项目占比超92%,排名江门第一。

新的一年,鹤山市委提出,要深化招商引资扩增量,进一步深化招商引资“一把手”工程。全会报告提出,今年鹤山的招商引资目标是,力争全年引进超亿元以上项目计划投资总额达300亿元,引进超10亿元项目6个以上。

今年2月5日,在全省高质量发展大会上召开后,鹤山市举行2025年第一季度新项目签约系列活动,12个超亿元项目签约,总投资超50亿元。两天后,鹤山工业城第一季度首批6个项目集中签约,计划总投资30.7亿元。

这一系列招商举措和成效,为鹤山新一年招商引资工作打响了发令枪,同时提振了广大企业投资鹤山的信心。其中,雅瑶镇芝宝商用空调项目总投资10亿元,选址雅瑶镇新兴产业园(黄洞片区),一期项目达产后,预计年产值约6.5亿元。广东芝宝暖通设备有限公司厂长夏明表示:“鹤山良好的营商环境给我们留下了深刻印象,未来,公司将聚焦创新发展,全力以赴抓建设生产,为鹤山高质量发展贡献力量。”

“我们将继续做大产业总量,聚焦产业链关键环节、高附加值环节,瞄准大湾区、长三角、京津冀、成渝等重点区域加大招商力度,引导本土企业加码投资、增资扩产,积极盘活存量工业厂房。”鹤山市科工商务局相关负责人表示。

推进新型工业化

狠抓重大产业项目建设

发展是硬道理,项目是硬支撑,一个重点项目就是一个经济增长点。过去一年,鹤山市实施市领导挂钩联系大企业大项目、镇街领导联系规模以上企业制度,全年共推动志格空调等145个项目新开工,隆基绿能等42个项目新投产。在推进重点项目建设方面,去年鹤山94个省市重点项目投资完成率达到132%,排名江门第二。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。2025年以来,鹤山一路高歌猛进,吹响了狠抓项目建设的号角。

早在今年1月初,鹤山市就举行2025年第一季度新项目开工、竣工、投产活动,总投资超343亿元,打响了新一年经济高质量发展头炮。

据了解,鹤山市第一季度新开工、竣工、投产项目中,包括志格二期等产业项目44个,计划投资159亿元;南新高速公路等基础设施项目4个,计划投资170亿元;鹤华中学宿舍楼、石湖水截污等民生项目6个,计划投资14亿元。

这样一批优质项目集中开工、竣工、投产,正是鹤山市实施制造业当家“一把手”工程取得丰硕成果的体现,也充分展示了鹤山市委、市政府决心一鼓作气、决胜全年的勇气和魄力。

走进鹤山重点项目建设工地,工程车辆穿梭,机器轰鸣,一片热火朝天的景象。一个个项目建设蹄疾步稳,井然有序,生动诠释着鹤山重点项目建设拼速度、强力度、提进度的坚定信念。

记者了解到,在众多产业项目中,志格二期项目颇具代表性。该项目计划投资5亿元,计容面积约43031.30平方米,可年产副车架内高压成型件(前后横梁)、汽车尾箱铰链、新能源汽车电池包吊耳等小总成/结构件520万套(件),达产后预计年产值约5亿元,税收约1200万元。

“在一期项目的建设过程中,我们深深感受到政府高效暖心的服务,乘着一期项目顺利投产的东风,我们将加速推动二期项目开工建设。”广东志格精密管业制造股份有限公司总经理罗立新表示,公司将抢抓新年开局,紧密围绕企业的战略目标,全力以赴加快志格二期项目建设,计划今年第一季度完成桩基基础施工,第二季度进入厂房主体建设阶段,年底前实现厂房封顶。

全会报告提出,新的一年,鹤山市将坚定不移主攻工业,大力推进新型工业化,深入实施“链长制”,推动新一代电子信息、装备制造、先进材料三大产业集群集聚发展。推动志格、埃玛森等29家新投产工业企业上规,全年新增规上工业企业100家;推动隆基绿能、信义玻璃等企业产值突破10亿元,推动规上工业总产值在1000亿元的基础上保持较快增长。建立新投产、新开工、新储备项目“三张清单”,推动友谊新材料、博盈特焊等85个省市重点项目加快建设,完成工业投资超200亿元,增长5%。



▲在鹤山中富生产车间,员工操作自动化设备赶制电路板。张洁芳 摄

▲去年鹤山94个省市重点项目投资完成率达到132%,排名江门第二。图为鹤山市隆基光伏科技有限公司。

强化科技创新引领

培育壮大本土专精特新企业

在今年1月20日召开的2025年全省工业和信息化工作会议上,鹤山市作为唯一受邀发言的县级市代表,分享了其在国家级专精特新“小巨人”企业和专精特新中小企业培育方面的工作经验和显著成果。

近年来,鹤山市积极响应国家、省、江门市对专精特新中小企业的支持部署,多措并举构建专精特新企业培育新格局成果显著。

截至目前,鹤山市累计培育省级专精特新中小企业129家,较2021年增长了42倍,其中,2024年新增17家,新增数量在江门排名第一。此外,鹤山市在2022-2024年间每年新增2家国家级专精特新“小巨人”企业,现有存量达到6家,在江门排名第一。

近年来,鹤山市坚定走好以工业经济为主的县域经济发展路子,全力争创全国工业百强县,持续用心培育优质企业,以新质生产力加快推进新型工业化,科技创新能力显著增强。

数据显示,2024年,鹤山全社会R&D投入占GDP比重2.32%,排名江门第二;高新技术企业、科技型中小企业存量分别达334家、235家;9家企业入选省制造业500强。去年,鹤山还推动超100家企业开展技术改造,100家企业实施数字化转型,完成技术改造投资59.5亿元,同比增长13.3%;成功培育欣龙隧道、世运电路、雅图高新等省制造业单项冠军企业。

全会报告提出,2025年,鹤山市要进一步强化科技创新引领,发挥企业创新主体地位作用,力争全年新增5家以上省市级科创平台。同时,继续推动100家规模以上工业企业开展数字化转型,100家工业企业开展技术改造,完成技术改造投资超60亿元。加大对隆基绿能、信义玻璃等制造业大型骨干企业贴身服务,壮大产值10亿元级企业群规模。新增培育专精特新“小巨人”企业2家,促进科技成果转化落地4项以上,申报省科学奖上有新成效。

“新的一年,我们将持续深化专精特新企业支持政策,优化企业服务,强化链式招商,培育壮大更多本土专精特新企业。”鹤山市科工商务局相关负责人表示,鹤山市将坚持创新驱动,进一步擦亮专精特新企业培育“金字招牌”,培育更多优质企业,厚植产业发展根基,为县域经济高质量发展贡献更大力量。

吹响复工复产集结号

鹤山企业掀起新一轮生产热潮

岭南春来早,奋进开门红。新春伊始,鹤山不少企业吹响复工复产集结号,掀起了新一轮生产热潮。

记者了解到,为实现全年高质量发展开好头、起好步,鹤山各大企业拼开局、忙生产,定目标、谋发展,生产线飞速运转,工人们干劲十足,各大企业车间一片热火朝天的生产景象。

走进广东世运电路科技股份有限公司(以下简称“世运电路”)生产车间,机器轰鸣,生产线加速运转,员工们在各自岗位上熟练有序地工作,繁忙的生产奏响了奋进的乐章。据世运电路总裁助理王文豪介绍,企业今年第一季度的生产订单已经排满,因此生产任务非常紧张,许多员工在春节期间加班加点配合企业满负荷进行生产。

在江门创维科技有限公司生产车间内,员工们穿戴整齐,在各自岗位上忙碌,动作精准、迅速。生产线有条不紊地运转,产品经过多道工序严格检测后打包装箱,准备发往全国各地。

在鹤山市中富兴业电路有限公司(以下简称“鹤山中富”)生产车间内,员工们操作自动化设备赶制电路板,机械臂精准贴装基板,数字化看板跳动着当日车间的生产数据。仓库里,自动搬运机器人忙碌地搬运物料。据了解,鹤山中富是专业从事印制电路板研发、生产和销售的高新技术企业,曾入选2023中国PCB百强排行榜,列第47位。目前,企业1200名员工已全部投入生产。鹤山中富人事行政部经理王林霞表示,今年企业订单较往年呈增长态势,用工缺口较大,希望政府搭建更多招聘、校企合作平台,帮助企业破解结构性用工难题。

干事创业,必须一茬接着一茬干,奋进高质量发展之路容不得丝毫懈怠。新的一年,鹤山市将坚定信心,聚焦抓好经济建设这一中心工作,明确目标任务,科学制定行动计划,加快推进落实,展现新的更大作为,力争交出“十四五”满意答卷,全力建设省“百千万工程”典型县,争当广东县域高质量发展排头兵。